
Chcete aspoň v létě vymě nit tele vizní detek tivní seri ály za krimi román, který je sice již více
než sedm de sát let starý, ale působí stále tak moderně? Pak si k vodě vez měte ame rické
autorky Doro thy B. Hughesové a vydejte se do Los Ange les, kde séri ový vrah ukon čuje
životy mla dých žen.

Píšu román. To je ta kou zelná for mulka, kte rou může lec kdo držet své okolí dlouho v
napětí. Je k tomu tedy ještě zapo třebí, abyste před tím nic nevy dali, musí jít o váš román
první. Je to pod statné proto, aby lidé, před nimiž důle žitě ono „píšu román“říkáte, neměli
vůbec ponětí, čeho jste v lite ra tuře schopni a čeho ne. Psát první román je zkrátka nej lepší
období, jaké může člo věk s lite rár ními ambi cemi zažít. Jste drži teli tajem ství – „počkej, až
to dopíšu a ty si to pře čteš“–, záro veň vás nikdo nemůže kri ti zo vat, není za co. A hlavně je
tu jedna úžasná věc: že píšete román, svůj romá nový debut, můžete klidně říkat, a vůbec
nic ve sku teč nosti psát nemu síte. S tím v kroužku kum pánů či při kon ver zaci s bar man kou
bohatě vysta číte.
Právě této kou zelné for mulky vyu žívá v románu V osa mění hlavní hrdina Dix Ste ele. Taky
se tváří, že píše román, pak dokonce detek tivní román, to když se v Los Ange les roz běhne
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vyšet řo vání po séri o vém vra hovi mla dých žen. V osa mění (1947) pochází z pera ame rické
autorky Doro thy B. Hughesové (1904–1993) a je jejím vůbec prv ním dílem pře lo že ným do
češ tiny, pub li ko va ným nakla da tel stvím Mara ton. Po Kana ďance Mavis Gallan tové, Britce
Alice Tho mas Elli sové či Ame ri čance Joan Didi o nové se jedná o další spi so va telku, kte rou
nám zpro střed ko vává pře kla da tel Mar tin Pokorný.
Záslužné vyta ho vání z proudu zapo mnění v pře kla da te lově podání tak můžeme brát jako
snahu potvr dit, že spi so va telka, to není výdo by tek posled ních let. Pozo ru hodné autorky
tady byly dávno, jen je hle dat v závě jích dobové lite ra tury a ano, patrně i muž ské pře sily.
Kaž do pádně vidíme, že se nemu síme v rámci kvót smi řo vat s tím, že budeme v lite ra tuře
dopředu tla čit někoho pouze pro to, co má v roz kroku. Pro tože tvůr kyně jako Doro thy B.
Hughesová jsou sku teč ným pře kla da tel ským obje vem a není nutno tu jak ko liv sle vo vat.
Kdo si chce o letoš ních prázd ni nách pře číst zda ři lou detek tivku, díky pře kladu V osa mění
má skvě lou mož nost, navíc v pří jem ném kapes ním vydání.
Ani eunuch, ani satyr
Ostatně krimi lite ra tura je žánrem, kde neod dis ku to va telně ženy patří ke špičce dlou ho -
době – stačí jme no vat Agathu Chris tie, Doro thy L. Sayer so vou či P. D. Jame so vou. Doro thy
B. Hughesová se však při psaní V osa mění uchý lila do cen tra muž ského hájem ství, ke způ -
sobům tak zvané drsné školy. Můžeme to vidět už na tom, že se pří běh ode hrává v Los
Ange les a že Dixe Ste ela ve �l mové verzi, jež pří běh ovšem notně pozmě nila – logicky,
neboť román je zalo žený na lite rár ním triku, který nelze do �lmu snadno pře vést –, hrál
Hum phrey Bogart. Při čemž víme, že tento herec ztvár nil jak Phila Mar lowa v Hlu bo kém
spánku, tak Sama Spa dea v Mal téz ském soko lovi.
Hlu boký spá nek (1939) pochází z dílny Ray monda Chan dlera a Mal téz ský sokol (1930) pro
změnu z pera Dashiella Ham metta, dvou nej slav něj ších před sta vi telů drsné školy. Možno
zmí nit ještě Jamese M. Caina, autora hned něko li krát z�l mo va ného románu Poš ťák
vždycky zvoní dva krát (1934) a též Pojistky smrti (1936), jejíž �l mo vou adap taci vytvo řil
slavný Billy Wil der podle scé náře Ray monda Chan dlera. Pojistka smrti pak spo lečně s
Oknem do dvora (1954) Alfreda Hit chcocka též poslou žila jako základ Tajemné
(1993)
Skvě lou poctu drsné škole slo žil taky Roman Pola ński v Čín ské čtvrti (1974) s Jackem
Nichol so nem v hlavní roli. Ame rický herec zde před vádí zda ři lou vari aci na Phila Mar lowa,
o němž sám Ray mond Chan dler řekl, že „těmito haneb nými uli cemi musí krá čet muž,
který sám není hanebný, který nemá ani špi navé ruce, ani strach… není to ani eunuch, ani
satyr… od nikoho nepři jme nepo ctivé peníze a od nikoho si nedá líbit drzost… je to osa mělý
muž… a kdyby bylo dost tako vých lidí, jako je on, žilo by se mys lím na světě velice bez -
pečně, a při tom by svět nebyl pří liš nudný, aby stálo za to v něm žít“. Tato chan dle rov ská
postava se stala iko nic kou, což se dá poznat i podle toho, že se v čes kém pro středí dočkala
paro die – viz diva delní hra a poz ději �lm Mazaný Filip Vác lava Mar houla.
Při čtení V osa mění si rov něž hned uvě do míme, v čem spo čívá fakt, že drsná škola byla
velmi ctěna „sku teč nými“lite ráty, kupří kladu Wil li a mem Faulk ne rem. Jedná se totiž o
skvě lou lite ra turu, nikoli pouze o leda byle odvy prá věný napí navý pří běh. Často se v sou vis -
losti s drs nou ško lou zmi ňuje inspi race hemin gwa y ov skou úseč ností a též to, že Ray mond



Chan dler si na nic jiného než na pokleslý žánr netrou fal, neboť trpěl kom plexem méně cen -
nosti – samo zřejmě nepa t řičně.
Fune b rá kovi tuzéra
Od prv ních stran V osa mění sku tečně cítíme výraz nou lite rár nost, aniž bychom na ni ale
byli neu stále úmorně upo zor ňo váni, či jí dokonce otra vo váni. Vše tady pra cuje nená padně,
ovšem doko nale pro celek. Při čemž Doro thy B. Hughesová si ule vuje tím, že nepři vádí na
scénu žád ného výraz ného detek tiva samo táře. Možná si na něj netrou�a, možná ji vedl
fakt, že bylo přece jen po válce a do nového světa se sta ro svět ské sou kromé očko, vyční va -
jící své ráz ností, už neho dilo.
Ve �nále si tedy ame rická autorka nic neu leh čuje, právě nao pak. Od začátku hraje před čte -
ná řem s ote vře nými kar tami, přesto je její román napí navý a do konce, nejenže nevíme,
jaké bude vyvr cho lení pří běhu, nýbrž si ani nejsme jisti, co všechno má pacha tel na svě -
domí.
Doro thy B. Hughesová působí suve rénně, věcně. Roz hodně není tak naivní jako kupří kladu
babička z povídky Flan nery O’Con no rové při setkání s postra chem kraje, se zlo čin cem
mají cím pře zdívku Neřád: „,Ježíši!‘ vykřikla stará paní. ,Jste přece z dobré krve! Já vím, že
byste neza stře lil dámu! Vím, že jste ze slušné rodiny! Mod lete se! Ježíši, dámy byste stří let
neměl. Dám vám všechny peníze, co mám!‘ ,Paní,‘ odpo vě děl Neřád s pohle dem do les ních
dálav za ní, ,ještě se nena šel nebož tík, co dal fune b rá kovi tuzéra.‘“Dodejme, že naivní tu je
babička, a ne samotná jižan ská spi so va telka, jež nazvala povídku Dob rého člo věka těžko
najdeš.
Sží ravá závist
V románu V osa mění má sice hlavní roli Dix Ste ele, jenž jed noho dne vyhledá kama ráda z
války Bruba, ovšem nenechme se zmást. Za nitky zde tahá pře de vším Bru bova man želka
Syl via a Dixova sou sedka a poz ději i milenka Lau rel.
Ale možná tady nehrají hlavní roli ani mužští hrdi nové, ani jejich žen ské pro tějšky, nýbrž
osa mě lost. Osa mě lost Dixe Ste ela. No a k osa mě lému muži se přece psaní taky hodí… O
Dixovi by se dalo říct totéž, co se dozvíme na začátku povídky Zavřete poslední dveře Tru -
mana Capo teho o Wal trovi: „Podí vej se, Waltře: jestli tě nikdo nemá rád a všichni jdou proti
tobě, nemysli si, že to dělají jen tak ze zlé vůle; tyhle situ ace si vytvá říš sám.“
Na jediné pasáži si můžeme uká zat nejen při ná le ži tost V osa mění k drsné škole, nýbrž i to,
že Syl via má nená padně poslední slovo: „Brub jí při nesl highball. ,Tumáš, kor mi del nice.‘
Sedl si a pohu po val nohama hoze nýma přes opěrku zele ného křesla. ,Takže tohle sepi su ješ.
Koho vykrá dáš? Chan dlera, Ham metta nebo Gard nera?‘ ,Ode všech tro chu,‘ při svěd čil Dix.
,Plus špetku Que ena a Carra.‘ ,Když je všechny zkom bi nu jete, měl by to být best seller,‘
řekla Syl via.“
Ano, Dix je osa mělý. Má sice boha tého strýčka, jenž se uvo lil k tomu, že ho bude rok
�nančně pod po ro vat, ale to není žádná sláva. Dix chce být bohatý, úspěšný, nechce pra co -
vat. Zatím žije v bytě, který mu vypůj čil Mel, bývalý spo lu žák z Prin ce tonu, jenž odjel do
Bra zí lie, a údajně píše román. Od té doby, co potkal znovu Bruba, který je ženatý a nyní
pra cuje u poli cie, má jít o román detek tivní, aby tak Dix ozřej mil, proč se o kama rá dovu
práci tak detailně zajímá.



S Bru bem má Dix spo leč nou minu lost za oce á nem, kde byli u letec tva. Možná by se tak dnes
řeklo, že Dix pro dě lal rov něž válečný šok, pří padně zažívá obtížný návrat do nor mál ního
života. Že je zkrátka obětí války jako mnoho mla dých hochů – jak těch mrtvých, tak těch,
kteří pře žili.
Kaž do pádně se Dix nemá pří liš o koho opřít a pře de vším v Los Ange les, kam se pře su nul z
východ ního pobřeží, se cítí zahnaný do kouta, neboť není bohatý ani slavný, není usa zený
jako mnoho jiných, včetně Bruba. Dixe sžírá závist, pro tože vět šinu toho, co může teď,
může pouze díky šekům od škud li vého strýčka a tomu, co mu dopřává Melova pohos tin nost
a vel ko ry sost. Jen díky ote vře ným účtům svého spo lu žáka si může dopřát gar de robu, jakou
si před sta vuje.
Ale třeba se situ ace pomalu zlepší. Vždyť se Dix zno vushle dal s Bru bem a taky se sezná mil
se začí na jící hereč kou Lau rel a s tako vou kra sa vicí po boku, pří padně v posteli, si může při -
pa dat jako člo věk budouc nosti. Jenže sou běžně ve městě pokra čuje děsivé konání séri o vého
vraha a Brub a jeho spo lu pra cov níci mají plné ruce práce. Při čemž Dix se od pří tele vše
dozvídá z první ruky.
Dozví se tak i to, že neu mí rají pouze dívky v Los Ange les, nýbrž že byla zabita taky Bru cie,
holka, kte rou znali v Ang lii. Mohlo by se zdát, že ang lická linka je velmi tenká, že zde Doro -
thy B. Hughesová odkrývá, že se pohy bo vala na terénu, jejž dobře neznala, a proto ho
nemohla roz vi nout – a nejde jen o Ang lii jako tako vou, nýbrž i o váleč nou praxi, kte rou Dix
a Brub u letec tva zaží vali. Nicméně je třeba uznat, že tyto pasáže by detek tivní pří běh zdr -
žo valy, a tak by neú strojně mean dro val.
Cho dec a řidič
Spi so va telka, to není výdo by tek posled ních let. Pozo ru hodné autorky tady byly dávno, jen
je hle dat v závě jích dobové lite ra tury a ano, patrně i muž ské pře sily.
V osa mění lze roz hodně brát vážně v tom směru, jak uka zuje, že když byl člo věk za války
letec, nezna mená to, že je pří kladný hrdina. Anebo jinak: možná román Doro thy B.
Hughesové nazna čuje totéž co slavný Král Krysa (1962) Jamese Cla vella, totiž že někdo si
umí ve váleč ným pod mín kách pora dit líp než jiní. A hlavně že v nepři ro zené situ aci se
pozice dočasně pro mě ňují a poslední může být první – ostatně totéž téma měl nedávný
�lm
Je možné, že Dixův smu tek, osa mě lost a vztek pra mení tak též z toho, že nepři ro zená situ -
ace, kdy se mohl cítit důle žitý a na stejné úrovni jako ostatní, s kon cem války už pomi nula.
Proto teď těžce nese návrat do nor mál ního světa. Vidí, že zao stává, že je budižkni čemu.
Neví, co se sebou, a záro veň tuší, že to „nej lepší“, co ho může potkat, je být plně k dis po zici
strýč kovi, aby mu jed nou vše odká zal. Pro tože Dix nepatří ke gene raci, která by něco vybu -
do vala a vydě lala, nýbrž k té, jež je spíš při pra vena týt z toho, co vybu do vala a vydě lala
gene race před chozí.
Avšak je otázka, jestli tohle nejsou zby tečné sta rosti. Pro tože to, že se Dix znovu pro po jil s
Bru bem, i to, že si začal s Lau rel, pova žuje za maza nou, vyso kou hru – jenže taky to může
být zásadní pře šlap. Tedy pokud to dělal proto, aby byl pod svíc nem, kde bývá nej větší tma,
a nikoli proto, že už nevy dr žel být sám. Být sám a chudý v Los Ange les, to je těžký osud. Při
čtení V osa mění je možné si rov něž uvě do mit, jak má každý díky řadě románů a �lmů obraz
tohoto města v hlavě, i když tam třeba nikdy nebyl. Je mu kupří kladu oka mžitě jasné, že



když se člo věk po Los Ange les pohy buje bez auta, je nápadný, nicméně záro veň je díky
tomu těžko sle do va telný. Dix auto má. Pocho pi telně jde o vozi dlo Melovo. Není nic, co by
mu bývalý spo lu žák nepo skytl. Člo věku se až nechce věřit, že je na světě někdo takto
nezištný. Mel by se pro Dixe snad dal roz krá jet…


